Комплексный анализ текста К. Хромова   «Лебединая верность» . 8 класс.

Задачи урока:
Деятельностная:  создание условий для работы на уроке, развития готовности мышления к осознанию и усвоению новых способов деятельности, обучения рефлексии достижения цели, воплощение ситуации успеха.
Образовательная: 
· развивать потребность у учащихся совершенствовать речевые умения, умение формулировать основную мысль текста, уметь выражать свое отношение к прочитанному, достигать понимание текста  на уровне содержания, учить эмоциональному переживанию прочитанного, уметь находить художественные средства выразительности, определять проблему текста;
· формировать глубокое восприятие художественного текста, помочь увидеть нравственные ценности;
· развивать информационную, коммуникативную компетенции учащихся.
Развивающая:  развивать устную и письменную речь, познавательные процессы (память, речь, мышление, внимание, восприятие), умение применять логические операции (анализ, синтез, сравнение, обобщение).
Воспитательная: содействовать положительной мотивации учебной деятельности, воспитание заботливого, доброго, внимательного отношения к окружающему миру;       уметь работать в группах, развивать самостоятельность, создать благоприятную творческую атмосферу.

Планируемые результаты:
Метапредметные:
- делать выводы о результатах совместной работы класса и учителя;
- формировать собственное мнение и позицию – договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности;
- осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую помощь;
- слушать и понимать речь других;
- уметь формулировать, принимать и сохранять учебную задачу;
-определять цель деятельности на уроке самостоятельно или с помощью учителя;
- конструировать разнообразные монологические высказывания с опорой на авторский текст.
Познавательные УУД:
Поиск и выделение необходимой информации, осознанное   построение речевого высказывания в устной форме, свободное восприятие текста художественного произведения, смысловое чтение.
Личностные УУД:
Нравственно-этическая ориентация, способность к самооценке своих действий и поступков.
Регулятивные УУД:
Целеполагание, планирование, саморегуляция, выделение и осознание обучающимися того, что уже усвоено и что надо усвоить.
Коммуникативные УУД:
Планирование учебного сотрудничества с учителями и сверстниками, соблюдение правил речевого поведения, умение высказывать и обосновывать свою точку зрения.

Методы работы: коммуникативная методика, личностно-ориентированный метод, репродуктивный, частично-поисковый, поисковый, метод творческого чтения, эвристическая беседа.
Форма работы: групповая, фронтальная, индивидуальная.
Предварительная работа: 
- до урока учащиеся получили задание выбрать цитаты о верности и доброте и оформить их на шаблонах лебедя (эти импровизированные значки были приколоты к форме каждого гимназиста)
- три ученика получили индивидуальные задания по подготовке презентаций и один ученик -выразительное чтение наизусть стихотворения.






Ход урока.
I.Организационный.
Эмоциональное погружение и психологическая подготовка уч-ся к общению.
Музыкальная заставка.
Слово учителя.
Дорогие ребята! Сегодня у нас необычный урок. Мы приобщимся к миру прекрасного через музыку, живопись, поэзию, песню, будем воспитывать в себе чувство красоты и работать с русским словом, великим и светлым, добрым и образным. И мы с вами, как в детстве, войдём в сказочный мир слов, в творческую лабораторию, приобщимся к великому таинству священнодействия.

Тема урока «Комплексный анализ текста»   (К. Хромова «Лебединая верность»).  (На доске)

II. Целеполагание
- Что мы должны сделать, выполняя анализ?         
(проанализировать текст, определить тему, определить тип и стиль речи, объяснить орфограммы, пунктограммы,  найти средства выразительности). 
- Для чего?  ( подготовка к ОГЭ, ЕГЭ)

III. Актуализация
 Эпиграф.   (На доске)
А что есть чтение – как не разгадывание, извлечение тайного, оставшегося за строками, за пределами слов? Чтение – прежде всего – сотворчество.                       К. Паустовский.

-  Как вы понимаете эпиграф?
 ( Дети под руководством учителя осмысливают эпиграф и переходят к следующему этапу урока).

- А теперь давайте послушаем  стихотворение (читает подготовленный ученик)
                
                Упала птица в камыши...
                Лишили лебедя полёта.
                Над ним лебёдушка кружит,
                Кричит печально другу что-то:

                Летим скорей! Идёт зима!
                Дорога в тёплый край открыта!"
                А он в ответ: "Лети одна,
                Я не могу: крыло подбито."

                Печаль и грусть в ответе том...
                Лебёдушка к нему спустилась.
                И в трудный час у них  вдвоём,
                Два сердца, как одно, забились.

- Как вы думаете, почему именно такое стихотворение прозвучало?  ( текст будет о…)

-  Мне бы очень хотелось, ребята, чтобы сегодня на уроке вы стали настоящими творцами, исследователями. Как только прикоснётесь к словесной ткани замечательного публициста Константина Хромова, так сразу поймёте, что лебединая верность – это правда, а не литературный вымысел писателя.

- Но сначала обратимся к вашим домашним заданиям. Они были индивидуальными. 
IY.  Реализация домашнего задания. (Защита презентаций).
- Лебедь – удивительное творение природы. (Юлиана Басалаева)
- Лебединая верность.    (Настя Володина)
– Образ лебедя в искусстве. (Марина Михеева)

-Какие чувства вами овладели при просмотре презентации? (Чувство прекрасного, гармоничного и возвышенного)
- Итак, ребята, вы узнали, что такое лебединая верность и какое отражение она нашла в искусстве и в жизни. 
- Продолжите, пожалуйста, следующее предложение: В сказках, легендах и преданиях лебедь – это олицетворение…(чистоты, мудрости, благородства и необычайной волшебной силы).
V. Основной этап
- А теперь переходим к следующему этапу урока - комплексный анализ текста К. Хромова «Лебединая верность».

- Как вы думаете, зачем нужен комплексный анализ текста? 
(Дети высказывают своё мнение, а учитель, обобщив их ответы, делает вывод: 
комплексный анализ нужен не только как средство формирования компетенции учащихся, но и как способ интегрированного подхода в изучении русского языка и литературы).

-  Понимание текста – процесс творческий, поэтому, чтобы «докопаться» до истины, вы должны выполнить задания, которые  вы будете выполнять в группах.

 Чтение текста. 
(1) Солнце все выше и выше поднималось над заливом, стирая тени. (2) Егерь рассказывал:
(3) Белоснежный лебедь упал в камыши, еще не понимая, что с ним произошло, пытался взлететь в синее небо.
(4) Его правое крыло безжизненно повисло. (5) Браконьер лишил птицу самого дорогого – полета. (6) Лебедь неподвижно лежал в камышах. (7) Его подруга, белая лебедушка, волновалась. (8) Птица издавала тревожный, гортанный крик. (9) Стая уже снялась с полуостровка и полетела дальше, на север. (10) Отстать не хотелось, но ведь и друга не бросишь в беде. (11) И тогда она, приблизившись, стала заботливо обирать его перышки.
(12) Я приплыл в залив рано утром. (13) Лебедушка взлетела и стала тревожно кружиться. (14) Решил обследовать камыши. (15) Тут и нашел подбитую птицу.
(16) Оставил лебедя в безопасном месте, привез лекарство и перевязал раненое крыло. (17) На другой день я снова появился на маленьком островке. (18) Обошел его, убедился – хищников нет. (19) «Как же вас назвать? – подумал. – Лебедь будет отныне Лотос, а лебедушка – Лилия» .
(20) Весь месяц плавал к лебединому острову. (21) Лотос повеселел и гортанным криком приветствовал меня. (22) Однажды, придя к шалашу, увидел: в устроенном гнезде лежало яйцо. (23) Лебедь подплыл к моей лодке и взял из рук пищу. (24) Я знал, что Лотосу никогда не придется летать, – крыло было перебито.
(25) Пришла осень. (26) Вместе с Лотосом и Лилией плавали еще два молодых лебедя. (27) А в это время начался отлет птиц. (28) В небе всю ночь слышались прощальные голоса. (29) Лилия тревожно прислушивалась к ним.
(30) На моих глазах дети Лотоса и Лилии взлетели, присоединились к стае и полетели в далекие края. (31) Лебедушка волновалась, но вскоре подплыла к Лотосу и стала прихорашивать его перья. (32) Весь вид ее говорил: «Пускай улетают наши дети зимовать в теплые края, а нам и здесь неплохо» .
(33) А вскоре до меня донеслась лебединая песня. (34) Ее пел красавец Лотос. (35) Нет, это была не прощальная песня – гимн жизни!                                                                                     (По К. Хромову)

Примечание: на уроке работают три группы: « литературоведы», « языковеды» и « лингвисты». Ученики знакомятся с заданием к тексту.
Текст читается вслух. Затем все три группы выполняют свои  задания.

(Во время работы в группах звучит песня А .Дементьева «Лебединая верность» в исполнении С.Ротару и идет презентация «Лебеди»).     
                                 
Задания для групп.
VI. Рефлексивно – оценочный этап.
Реализация задания.. Устные выступления учащихся по заданной теме. (От каждой группы один ученик защищает результаты исследования).

Учитель подводит итоги комплексного анализа текста.
- Молодцы! Вы справились со своей задачей.
- А теперь давайте вместе подумаем: какие проблемы поднимает К.Хромов в этом тексте? (Проблема взаимоотношения человека и природы. Виноват в этой проблеме человек.) 
- А Есть ли чему поучиться у лебедей?         ( верности друг другу)
- Ребята! Давайте обратимся  к эпиграфу. Вы ещё раз убедились в том, что анализ текста – процесс творческий. И каждый из вас правильно понял смысл этой трогательной истории о лебединой верности.
- Удалось ли нам добиться цели сегодня на уроке? 
( Да. - Мы учились выполнять лингвистический анализ текста, благодаря чему развивали свои языковые способности и навыки.
    - Мы совершенствовали и развивали свои умения, знания, учились применять свои знания практически.
      - Продолжили подготовку к итоговой аттестации в новой форме).

- Мне хотелось бы закончить наш разговор  следующими строками:  (Во время чтения стихотворения звучит музыка И. Шварца из к/ф “Не стреляйте в белых лебедей” )

Друзья, учитесь верности у лебедей!
Любите так, как любят эти птицы!
Ведь если взять Вселенную, ни с чем...
Любовь такая не сравнится.
Они не люди, но какая стать,
Какая нежность, преданность друг другу.
Их чувство невозможно передать,
Оно подобно истинному Чуду!

- А теперь вы подведите итог нашему уроку, составив синквейны и записав их на шаблонах лебедей, лежащих на ваших столах  (пока ребята пишут, идет видеоролик с балетом «Умирающий лебедь»)
Со словами             “лебедь”,      “верность”,      «урок»
· Лебедь.
· Красивый, величавый
· Любит, защищает, хранит верность
· Учитесь верности у лебедей.
· Чудо.
· Верность.
· Преданная, благородная.
· Хранит, заботится, любит
· Любите так, как любят эти птицы.
· Лебеди.


            Урок
          Важный, жизненный
          Учит, воспитывает, творит
           Чтение – прежде всего сотворчество
           Событие

-  Мы благодарны К. Хромову за приобщение к прекрасному,    за   эстетическое    наслаждение,    за сопричастность к природе Отечества, к миру прекрасных лебедей.
   СПАСИБО ЗА СОТРУДНИЧЕСТВО, СОТВОРЧЕСТВО, ЗА УРОК, КОТОРЫЙ СТАЛ СОБЫТИЕМ!
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Приложение 1
Текст К. Хромова « Лебединая верность».
(1) Солнце все выше и выше поднималось над заливом, стирая тени. (2) Егерь рассказывал:
(3) Белоснежный лебедь упал в камыши, еще не понимая, что с ним произошло, пытался взлететь в синее небо.
(4) Его правое крыло безжизненно повисло. (5) Браконьер лишил птицу самого дорогого – полета. (6) Лебедь неподвижно лежал в камышах. (7) Его подруга, белая лебедушка, волновалась. (8) Птица издавала тревожный, гортанный крик. (9) Стая уже снялась с полуостровка и полетела дальше, на север. (10) Отстать не хотелось, но ведь и друга не бросишь в беде. (11) И тогда она, приблизившись, стала заботливо обирать его перышки.
(12) Я приплыл в залив рано утром. (13) Лебедушка взлетела и стала тревожно кружиться. (14) Решил обследовать камыши. (15) Тут и нашел подбитую птицу.
(16) Оставил лебедя в безопасном месте, привез лекарство и перевязал раненое крыло. (17) На другой день я снова появился на маленьком островке. (18) Обошел его, убедился – хищников нет. (19) «Как же вас назвать? – подумал. – Лебедь будет отныне Лотос, а лебедушка – Лилия» .
(20) Весь месяц плавал к лебединому острову. (21) Лотос повеселел и гортанным криком приветствовал меня. (22) Однажды, придя к шалашу, увидел: в устроенном гнезде лежало яйцо. (23) Лебедь подплыл к моей лодке и взял из рук пищу. (24) Я знал, что Лотосу никогда не придется летать, – крыло было перебито.
(25) Пришла осень. (26) Вместе с Лотосом и Лилией плавали еще два молодых лебедя. (27) А в это время начался отлет птиц. (28) В небе всю ночь слышались прощальные голоса. (29) Лилия тревожно прислушивалась к ним.
(30) На моих глазах дети Лотоса и Лилии взлетели, присоединились к стае и полетели в далекие края. (31) Лебедушка волновалась, но вскоре подплыла к Лотосу и стала прихорашивать его перья. (32) Весь вид ее говорил: «Пускай улетают наши дети зимовать в теплые края, а нам и здесь неплохо» .
(33) А вскоре до меня донеслась лебединая песня. (34) Ее пел красавец Лотос. (35) Нет, это была не прощальная песня – гимн жизни!
                                                                                                 (По К. Хромову)

Приложение 2
1  группа   « Литературоведы»

Определите тему, идею, проблему текста.
Докажите, что это текст (укажите микротемы, абзацы, роль 1-ого и 2-ого предложений).
Укажите тип и стиль речи. Обоснуйте свой ответ.
Какие детали вырисовываются по мере развития событий?
Выразите своё отношение к главной мысли текста.

1) Определите тему текста:
 тема:    ________________________________________________________________
Она выражена в _____________________________________________________________ .

2) В каком предложении содержится основная мысль текста? Сформулируйте ее. Выразите своё отношение к главной мысли текста.
Основная мысль ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3) На какие смысловые части можно разбить текст? Выделите их микротемы. Составьте  план.
1. 
2.  
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
4) К какому стилю относится данный текст?
Текст относится к ___________________________ стилю. 
Он не просто информирует нас о _________________________________, но создает образ мира (кого?) _________________________________________________________________. 
Текст отличается _____________________________________________________________.
5) Какой тип речи преобладает и почему?
Тип речи текста ____________________________ с элементами ____________________________.






2    группа    «Лингвисты»

1) Проанализируйте с точки зрения синтаксиса и пунктуации простые и сложные предложения.
В основном в тексте используются  ___________________________ предложения. 
Обилие предложений с __________________________________________________  ( 13,16,23, 30,31) придает динамичность действию. 
Использование _________________________________ предложений (14-16, 18,19)  обусловлено использованием элементов разговорной речи. Эти предложения рассказывают о  действиях егеря.
Предложение с _____________________________________________ (32) помогает понять мысли птиц, вынужденных остаться  зимовать  на озере, отпустив своих детей в теплые края.
Текст заканчивается  ____________________________________ предложением (35), потому что в нем  звучит уверенность  автора в  том, что ______________________________________________________________________ и выражается ______________________________________________________ текста.

2) Какой тип связи используется в словосочетаниях: 
ТРЕВОЖНО КРУЖИТЬСЯ - ___________________________
 ЛЕБЕДИНАЯ ПЕСНЯ - ______________________________
 ГИМН ЖИЗНИ - ____________________________________

3) Анализ морфологического уровня:
Чтобы рассказать о событиях, автор использует (части речи) ____________________________________________ , они рассыпаны во всех частях текста и являются его опорой. 
А в описаниях преобладают ____________________________________________. Они отображают предметный мир природы и выражают эмоции автора: ______________________________________________________________________________________________________________________________________________




3   группа   «Языковеды»
1) Исследуйте средства художественной изобразительности, выпишите их, подтверждая примерами из текста.

Автор употребляет ______________________________ лексику, обычные ___________________________________________________________________слова. 
Но в  тексте употреблены и слова, позволяющие выразить появившиеся   в   душе   автора   эмоции, чтобы  подчеркнуть красоту птиц, их преданность друг другу, великую силу и волю наперекор преградам выжить, победить.

Это оценочная лексика:  
существительные _____________________________________________________________    
глаголы _____________________________________________________________________
Эпитеты, выраженные прилагательными и причастиями : ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Эпитеты, выраженные наречиями: ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Фразеологизм «лишил самого дорогого»  имеет значение ___________________________________________________________________________.
Метафора______________________________, использованная в последнем предложении, доказывает, что лебеди, несмотря ни на что, ___________________________________________________________________________ .

2) Выпишите из последнего абзаца лексические и грамматические средства связи между предложениями в тесте.
Прочитайте последний абзац.  
В этом фрагменте предложения связаны друг с другом  с помощью ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.
3) Составьте словарь, дав лексическое толкование слов, используемых в тексте.
Лебедь – 
Лебёдушка – 
Белоснежный – 
Залив – 
Полуостров – 
Камыш – 
Егерь –
Стая – 
Браконьер - 
Лишил самого дорогого – 

Приложение 3
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